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1. UVOD I KONTEKST AKTIVNOSTI 
 

U okviru projekta Carnivora Dinarica Zavoda za šume Slovenije u projektnome području 

Snežnika osmislili smo režim za usmjeravanje posjeta određivanjem mirnih zona koji je sažet 

u ovome izvješću. Prikazani su također rezultati praćenja i usmjeravanja posjeta kao rezultat 

provedenih aktivnosti. 

Potreba za režimom usmjeravanja posjeta u projektnome području Snežnika proizlazi iz 

činjenice da u Zavodu za šume Slovenije na temelju terenskih iskustava šumara bilježimo sve 

veći pritisak na prostor u području Snežnika. To je ujedno jedno od najvažnijih područja za 

velike zvijeri i očuvanje biološke raznolikosti u sjevernim Dinaridima u cjelini. Šumari 

izvještavaju o sve brojnijim posjetima biciklista, planinara, trkača te pojavama motocikala i 

drugih vrsta motornih vozila. Područje Snežnika uistinu ima velik potencijal za širenje 

spomenutih aktivnosti. O tome svjedoči podatak da se na površini od 44 039 ha nalazi čak 622 

km šumskih i 63 km javnih cesta. Zbog očuvanog okoliša potonje privlače najrazličitije 

posjetitelje koji u to područje dolaze iz vrlo različitih i često oprečnih motiva (rekreacija, 

doživljavanje i promatranje prirode i sl.). Sve to uznemirava životinje, pa je ključno da se posjeti 

kontroliraju i usmjeravaju. Unatoč tomu, redovito praćenje antropogenoga pritiska u 

predmetnome području nije bilo uspostavljeno sve do projekta Carnivora Dinarica. Jedini 

popis posjeta proveden je prije dvadeset godina u potpuno drugačijim društveno-ekonomskim 

uvjetima. Naše aktivnosti provedene u okviru projekta Carnivora Dinarica stoga su važan korak 

naprijed u smjeru održivoga i uzdržljivog posjeta i usmjeravanja turizma na Snežniku, koji će 

imati za cilj očuvanje velikih zvijeri i bioraznolikosti područja. 

Ključan aspekt usmjeravanja posjeta izobrazba je posjetitelja i glavnih sudionika u prostoru. 

Zato je velik dio naših aktivnosti uključivao podizanje svijesti, obuku i informiranje posjetitelja. 

U tu smo se svrhu u predmetnome području posebno usredotočili na tumačenje prirode i 

velikih zvijeri kroz poučne šumske staze, vođene obilaske, stalne izložbe, letke i radionice. 

Naše projektne aktivnosti uključivale su: 

• Oblikovanje režima usmjeravanja na temelju uglavnom postojećih mirnih zona za 

velike zvijeri i druge životinje. 
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• Obnova i dopuna Mašunske poučne šumske staze i info točke u Šumskoj kući Mašun 

na temu velikih zvijeri i njihovih staništa. 

• Postavljanje putokaza koji posjetitelje usmjeravaju izvan mirnih zona prema glavnim 

šumskim i javnim cestama, izletničkim i planinskim ulaznim točkama te centrima za 

posjetitelje (Mašun i Sviščaki). 

• Izrada letaka i prekogranične karte za usmjeravanje posjeta između Slovenije i Hrvatske 

namijenjenih svim posjetiteljima toga područja koje zanimaju informacije o velikim 

zvijerima i njihovu životnome području, a distribuiraju se prvenstveno u centru za 

posjetitelje Mašun i Dina u općini Pivka (nakon uspostave centra) te u centrima s 

hrvatske strane projektnoga područja. 

• Praćenje posjeta šumskim i javnim cestama otvorenima za javnost, poučnoj šumskoj 

stazi i Šumskoj kući Mašun. 

 

2. O PROJEKTNOME PODRUČJU SNEŽNIK 
 

Područje Snežnika, koje uključuje područje mreže Natura 2000 Javorniki-Snežnik, poznato je 

po izvanrednoj očuvanosti prirode te dugoj i uspješnoj tradiciji gospodarenja šumama. Upravo 

je očuvana priroda razlog zašto je područje sve posjećenije.  

Šuma je glavni krajobrazni element na Snežniku. Šumska pokrivenost područja prelazi 90 %. 

Šume Snežnika jedinstveno su šumsko područje na prijelazu iz obalnoga svijeta u unutrašnjost 

Slovenije. Najviše područje Snežnika zbog teško je prohodne površine, koja je nastala pod 

utjecajem unutarnjih sila Zemlje, klime te ledenjačkih i krških procesa, gotovo netaknuto. U 

prostranom okruženju zanimljivih krških obilježja i pojava s raznolikim staništima vladaju 

dinarske bukove i jelovo-bukove šume. To je dom mnogih životinjskih vrsta, među kojima su 

najupečatljivije velike zvijeri (smeđi medvjed, vuk i ris), divokoze i jeleni. Također možemo čuti 

glasanje puhova i različitih vrsta sova. Pod krošnjama drveća raste grmlje i bilje iz triju 

botaničkih područja (mediteranski, alpski i dinarski svijet), čije je sjecište Snežnik. Među njima 

su i neke rijetke i zaštićene biljke. Područje je također obraslo bukovim prašumama. Zbog 

specifičnih stanišnih uvjeta u blizini mora i nadmorske visine Snežnika (1796 m) bukva čini 

gornju granicu šume i svjedoči o snazi opstanka u najekstremnijim uvjetima. Zato je Šumski 

http://raziskovalni-turizem.si/snezniski-prvinski-gozdovi/
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rezervat Snežnik, koji uključuje i gornju granicu šume na Snežniku, 2017. godine uvršten na 

UNESCO-ov popis svjetske baštine. 

Šume u projektnome području imaju stoljetnu tradiciju održivoga gospodarenja. Prije gotovo 

sto pedeset godina, u drugoj polovici 19. stoljeća, ove su se šume počele intenzivnije 

iskorištavati za preradbu drva. Treba naglasiti da je iskorištavanje drvnih proizvodnih resursa 

ovoga područja u svakome trenutku bilo održivo, također zahvaljujući naprednim vlasnicima i 

inženjerima šumarstva koji su cijelo vrijeme djelovali u ovome području. Štoviše, uz ekološko-

socijalnu funkciju proizvodna je funkcija šuma Snežnika (drvne sirovine) vrlo naglašena. To je 

vidljivo i u gustoj mreži šumskih cesta koje pokrivaju površinu od čak 622 km na površini od 44 

039 ha. Gustu mrežu šumskih cesta nadopunjuju još i 63 km javnih cesta. 

Šume Snežnika jedno su od najvažnijih područja za velike zvijeri u sjevernim Dinaridima. 

Također je i povijesno gledano ovo jedno od rijetkih područja u Dinaridima (i u Europi 

općenito) gdje smeđi medvjed i vuk nikada nisu bili istrijebljeni. Danas se zahvaljujući 

uspješnome upravljanju s ciljem očuvanja možemo pohvaliti da u šumama Snežnika obitavaju 

sve tri vrste velikih zvijeri karakteristične za pojas umjerenih europskih mješovitih šuma: smeđi 

medvjed (Ursus arctos), sivi vuk (Canis lupus) i euroazijski ris (Lynx lynx). Populacije medvjeda 

i vuka u projektnome području Snežnika vitalne su, pa su vrste u povoljnome stanju očuvanja. 

Gustoća populacije medvjeda u ovome području iznosi 4 primjerka na deset kvadratnih 

kilometara, što je jedna od najvećih zabilježenih gustoća populacije mrkih medvjeda na svijetu 

(Jerina i sur., 2020.). U projektnome području Snežnika (barem djelomično) žive četiri čopora 

vukova (www.volkovi.si, 2021.). Ris je u ovome području stalno prisutan. Znanstveno 

prikupljenih ocjena broja risova u ovome području još nema, ali prema podacima praćenja 

risa, koje se provodi u okviru projekta LIFE Lynx, ris je stalno prisutan u ovome području, kao i 

njegova reprodukcija (www.lifelynx.eu, 2021.). Zato možemo zaključiti da je područje Snežnika 

jedno od središta rasprostranjenosti risa u Sloveniji i Hrvatskoj. 
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3. PROVEDENE PROJEKTNE AKTIVNOSTI 
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3.1. PREKOGRANIČNA KARTA PRITISAKA I USMJERAVANJA POSJETA 
 

Jedna od projektnih aktivnosti u okviru usmjeravanja posjeta bila je izrada prekogranične karte 

pritisaka i umjeravanja posjeta za cjelokupno projektno područje projekta Carnivora Dinarica. 

Aktivnost smo proveli u suradnji sa svim projektnim partnerima. Oblikovali smo kartu koju smo 

objavili u letku o usmjeravanju posjetitelja pod naslovom „Ljudi su gosti u prirodi”. 

Prekograničnu kartu usmjeravanja posjeta prikazujemo u Prilogu 1, koji je dio ovog izvješća. 

Na prekograničnoj karti usmjeravanja posjeta prikazana su glavna središta za posjetitelje na 

temu velikih zvijeri. Riječ je o centrima i muzejima na temu velikih zvijeri i biološke raznolikosti, 

šumskim i drugim stazama na ovu temu te turističkim informativnim centrima, u kojima gosti 

mogu dobiti sve informacije o ponudi vezanoj za velike zvijeri (npr. promatranje medvjeda). 

Karta prikazuje i glavne javne ceste kojima posjetitelji mogu pristupiti centrima za posjetitelje. 

3.2. DEFINIRANJE REŽIMA USMJERAVANJA MOTORNOGA PROMETA NA ŠUMSKIM CESTAMA I 

TURISTIČKO-REKREATIVNIH TOKOVA  
 

Uz obnovu i dopunu Mašunske poučne šumske staze i info točke u Šumskoj kući Mašun 

definiranje režima usmjeravanja bila je glavna aktivnost u okviru usmjeravanja posjeta u 

projektnome području Snežnika. 

Temelj za definiranje režima usmjeravanja posjeta bile su mirne zone za velike zvijeri i druge 

životinje, glavne pristupne točke Snežniku i dvije glavne izletničke točke na Snežniku, Mašun i 

Sviščaki. 

Mirne zone veći su dijelovi šumskoga područja u kojima su aktivnosti koje uznemiruju divlje 

životinje ograničene ili zabranjene. (Pravilnik o zaštiti šuma. Službeni glasnik Republike 

Slovenije,  br. 31/16 od 29. 4. 2016.). Mirne zone za velike zvijeri oblikovali smo na temelju 

postojećih mirnih zona, koje su formirane u planovima gospodarenja šumama i lovom u skladu 

sa stručnim smjernicama očuvanja staništa velikih zvijeri. Ove planove izrađuje Zavod za šume 

Slovenije. Konačno formirane mirne zone u projektnome području Snežnika obuhvaćaju 

cjelokupni središnji šumoviti dio Snežnika, koji je najbolje stanište za velike zvijeri. Mirne zone 

obuhvaćaju 21 520 ha (Slika 1). 
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Slika 4: Režim usmjeravanja posjetitelja na projektnome području Snežnika koji smo osmislili u 

sklopu aktivnosti projekta Carnivora Dinarica u Zavodu za šume 

Slika prikazuje mirne zone formirane u okviru projekta Carnivora Dinarica i režim usmjeravanja 

posjetitelja; glavne ceste za usmjeravanje (crveno), glavne izlazne/ulazne točke (crvene 

strelice) i glavne izletničke točke, Mašun i Sviščaki (žuto). 

Potom smo učinili presjek dobivene karte mirnih zona i zemljovida cesta u području Snežnika. 

Ceste smo podijelili u tri kategorije: šumske ceste zatvorene za javnost (šumske ceste s 

branicima), šumske ceste otvorene za javnost i javne ceste (lokalne i državne ceste; Slike 1 i 

2). Konačno, na temelju geografske informacijske analize odabrali smo šumske ceste otvorene 

za javnost i javne ceste koje na najbrži mogući način posjetitelje usmjeravaju izvan mirnih zona 

na tri ulazne točke (Ilirska Bistrica, Knežak i Kozarišče) te izletničke točke (Mašun i Sviščaki). To 

je ujedno i režim usmjeravanja posjeta (Slika 1). 

U sljedećoj smo fazi režim usmjeravanja posjetitelja uspostavili i na terenu tako što smo u 

okviru aktivnosti projekta Carnivora Dinarica postavili 40 putokaza na glavnim raskrižjima 

Putokaz 

Šumske 

ceste 

Šuma 

Mirne 

zone 
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naših cesta za usmjeravanje (Slike 2 i 3). Putokaze smo postavili tako da posjetitelje 

usmjeravaju prema najbližim naseljima izvan područja u Pivsku kotlinu (Juršče, Palčje, 

Koritnice), Ilirskoj Bistrici i Loškoj dolini (Slika 1). Također, posjetitelje koji se već nalaze u 

središnjem dijelu šuma Snežnika putokazi usmjeravaju na izletničke točke Mašun i Sviščaki. 

 

Slika 5: Lokacije putokaza za usmjeravanje posjeta postavljenih u projektnome području Snežnika u 

okviru projekta Carnivora Dinarica. Slika prikazuje formirane mirne zone i tri vrste cesta u tome 

području. 

Putokazi 
 

Šuma 
 

Mirne zone 
 

Javne ceste 
Šumske ceste 
Šumske ceste s branicima 
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Slika 6: Primjer putokaza postavljenoga na raskrižju za usmjeravanje posjetitelja. Foto: Gregor 

Koželj 

 

3.3. PREDSTAVLJANJE REŽIMA USMJERAVANJA NA SNEŽNIKU CILJANOJ JAVNOSTI  

 

Na Mašunu smo 9. 7. 2021. održali radionicu za ciljane sudionike na kojoj smo predstavili 

uspostavljeni režim usmjeravanja posjeta i rezultate praćenja posjeta na Snežniku.  

Na radionici je sudjelovalo 17 sudionika iz 7 organizacija: Općina Pivka, Park Škocijanske 

jame, Bike Slovenia, Regionalna razvojna agencija Zeleni Kras, Zavod Republike Slovenije 

za zaštitu prirode, organizacija Galaxy i Slovenske državne šume. Našemu pozivu nisu se 

odazvali samo predstavnici općina Ilirska Bistrica i Loška dolina. 

Smatramo da je radionica bila vrlo uspješna jer smo režim usmjeravanja uspjeli predstaviti 

svim sudionicima koje smo u projektnome području Snežnika identificirali kao ključne. S 

ovim smo sudionicima uspostavili kontakt, pa se nadamo da će poštivati režim i Zavod za 

šume Slovenije uključivati u planiranje svojih aktivnosti u tome području. 
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Slika 7: Fotografija radionice Prezentacije režima usmjeravanja posjetitelja na Mašunu. Foto: 

Gregor Koželj 

 

3.4. OBNOVA I DOPUNA MAŠUNSKE POUČNE ŠUMSKE STAZE  
 

U okviru projektnih aktivnosti obnovili smo postojeću Mašunsku poučnu šumsku stazu i 

dopunili je didaktičkom opremom na temu velikih zvijeri. Poučna šumska staza predstavljena 

je u nastavku. 

Poučna staza prikazuje velike zvijeri i njihovo stanište, a posebnost ove staze jest što leži u srcu 

šuma Snežnika, pa možemo vidjeti okoliš u kojemu žive velike zvijeri, a možda čak i tijekom 

šetnje opaziti pokoji trag. Staza prikazuje važnost šuma Snežnika i povijest Mašuna kao stare 

šumarske ispostave. Posjetitelji upoznaju biljne zajednice na padinama Snežnika i faunu naših 

šuma, a posebno sve tri vrste velikih zvijeri, koje su zastupljene i kroz odnose s drugim vrstama 

u šumskome ekosustavu. Posjetitelji se upoznaju s razvojnim ciklusom gospodarene šume te 

s ključnim vrstama drveća, bukvom i jelom. Na stazi imaju prekrasan pogled na Snežnik i 

njegove vegetacijske pojaseve. Mogu vidjeti pravi medvjeđi brlog i naučiti pročitati tragove 
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velikih zvijeri. Iskušavaju šumski telefon i uče o strukturi drveta. Naravno, duž staze upoznaju 

mnoge druge zanimljivosti vezane uz šumarstvo i prirodu. 

Na Mašunskoj poučnoj šumskoj stazi posjetitelji se najprije upoznaju s bogatom poviješću 

Mašuna i mijenjanjem njegova značaja kroz vrijeme. Uvodne i orijentacijske informacije 

posjetitelji saznaju na uvodnim pločama. Druga ploča postavljena je uz atraktivno stablo bukve 

s velikom rakavom tvorbom na deblu. Prikazana je biljna vrsta i njezine značajke. Predstavljeni 

su i plodovi, bukvice, i njihova važnost u prehrani mnogih vrsta šumskih životinja. Posjetitelji 

u nastavku također upoznaju sve tri vrste velikih zvijeri, prvo vuka. Pomoću interaktivnoga 

elementa iskušaju se u poznavanju govora tijela vukova. S vidikovca Anina skala pruža se 

pogled na Veliki Snežnik i vegetacijske pojaseve na njegovim padinama. Duž staze se 

posjetitelji zaustavljaju „u posjetu medvjedu” i mogu vidjeti medvjeđi brlog. U nastavku 

predstavljamo život risa i njegove tragove. Prikazane su i jele te za područje Snežnika 

najvažnije jelovo-bukove šume. Izložen je i kotač na okretanje na kojemu posjetitelj upoznaje 

zakonitosti razvoja šumskih sastojina od zrele faze, preko faze obnove šume, mlađih razvojnih 

faza do zrele šume nove generacije. Budući da staza vodi pokraj laza i ruba šume, posjetitelji 

upoznaju ova dva posebna i vrlo važna životna prostora. Posljednja točka na poučnoj stazi 

posjetitelje upoznaje s poviješću šumarske kuće i lovačkoga dvorca na Mašunu. 

Broj postaja: 10 sadržajnih postaja na kojima se nalaze informacijske ploče, interaktivni 

elementi, kratka oznaka i sedam dodanih zagonetki koje posjetitelje potiču na razmišljanje 

prije sljedeće točke na kojoj će upoznati novi sadržaj: 

1. Mašunska poučna šumska staza / Šumska kuća Mašun / Područje mreže Natura 2000 

/ Prezentacija projekta / Uvodna ploča / 

2. Bukva – majka slovenskih šuma 

3. Vuk u Sloveniji, vučji čopor kao obitelj 

4. Vegetacijski pojasevi na Snežniku, Anina skala, vidikovac 

5. U posjetu medvjedu / Brlog 

6. Tajanstveni svijet risa 

7. Jela, kraljica dinarskih šuma, jelovo-bukove šume 

8. Ciklus razvoja šume, neprestano mijenjanje 

9. Posebni kutci šume, laz 

10. Duga tradicija gospodarenja, šumarska kuća i lovački dvorac 
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Duljina: Duljina staze iznosi 1,8 km i normalnim je tempom, čitajući informacije, prelazimo za 

nešto manje od sat vremena. Pri vođenju posjetitelja tumačenje sadržaja također 

prilagođavamo dobi, znanju i interesima posjetitelja. 

 

Nekoliko fotografija staze: 

 

Slika 8: Uvodna točka na Mašunskoj stazi 
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Slika 9: Točka na Aninoj skali 
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Slika 10: Prezentacija risa 

 

3.5 DOPUNA OPREME POSTOJEĆE INFO TOČKE ZAVODA ZA ŠUME SLOVENIJE U ŠUMSKOJ KUĆI MAŠUN 

I IZLOŽBA „VELIKE ZVIJERI I NJIHOVE ŠUME”  

 

Izložbu iz 2005. godine u okviru projekta Carnivora Dinarica temeljito smo obnovili i sadržaj 

nadopunili temom velikih zvijeri u njihovu prirodnom okruženju, dinarskim šumama. Izložbu 

pod nazivom „Velike zvijeri i njihove šume” obnovom smo približili svim generacijama. 

Osmišljena je tako da sadržaj možemo pružati djeci i odraslima, stručnoj javnosti i laicima. 

Izložba je ukratko predstavljena u nastavku. Ključna je poruka izložbe: Veliki zvijeri doprinose 

stvaranju najboljih šuma. Poštujmo ih! 
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Izložba je podijeljena u 3 veća dijela, a svaki dio obogaćen dodatnim točkama. 

Prva soba: 

U prvoj sobi susrećemo velike zvijeri u prirodnoj veličini prikazane dioramom koja predstavlja 

šumu s preparatom medvjeda (nepravilan odstrjel) i vuka (životinja je bila pregažena) te 

pomno odabranim biljnim i životinjskim vrstama i gljivama u šumskome ekosustavu. Drugi zid 

prikazuje rasprostranjenost velikih zvijeri u cijeloj Europi i u Sloveniji. Druge diorame prikazuju 

tragove medvjeda, vuka i risa te njihov izmet u prirodi, a posjetitelj pomoću pločica na 

izvlačenje može pogađati što pripada kojoj vrsti velikih zvijeri. U ovoj sobi imamo i 3 animacije, 

od kojih svaka predstavlja način prehrane ili lova pojedine vrste velikih zvijeri i njihovu 

najčešću hranu. Tu su i gumbi pomoću kojih možemo reproducirati zvukove velikih zvijeri, 

videozapis koji prikazuje tragove i deblo smreke na kojoj možemo vidjeti tragove medvjeda. U 

sobi također pomoću drvenih ilustracija i videozapisa predstavljamo komunikaciju vukova u 

čoporu. 

Za posjetitelje smo u ovoj sobi pripremili i interaktivnu igru. To su „medalje” s fotografijama 

šumskih biljnih i životinjskih vrsta te laserima za traženje poveznica među njima. Za dodir služe 

preparirane kože medvjeda i vuka. 
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Slika 11: Diorama šume 

Druga soba: 

Sadržaj druge sobe odnosi se na istraživanje, praćenje i upravljanje populacijama velikih zvijeri. 

Podijeljena je u četiri glavna dijela, i to: rasprostranjenost u prostoru, brojnost populacija, 

ponašanje i prehrana te dinamika i vitalnost. Izloženi su neinvazivni genski uzorci koje su 

prikupili stručnjaci i volonteri tijekom istraživanja i praćenja populacija. Izložene su također 

ogrlica i igla za uspavljivanje. Na zidu smo predstavili metodu fotolova skrivenom kamerom 

postavljenom na granu bukve. Druga soba također prikazuje lubanje i spolne kosti medvjeda i 
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vuka, kao i medvjeđe kandže. Tu se nalazi i interaktivna igra u obliku drvene slagalice u kojoj 

može sudjelovati više igrača. Posjetitelji različite mjere sastavljaju u poruku: Samo pravim 

mjerama možemo postići kvalitetan suživot između čovjeka i velikih zvijeri. 

 

Slika 12: Slagalica 

 

Treća soba: 

Treća soba namijenjena je predstavljanju šuma i šumarstva te povijesti gospodarenja šumama 

u ovome području. Na zidu su postavljene dvostrane ploče koje opisuju povijest šumarstva, a 

ispod njih izloženi su alati i instrumenti koji su se kroz povijest upotrebljavali u šumarstvu. Za 

zahtjevnije posjetitelje prikazana je godišnja sječa u šumama Snežnika u razdoblju 1902. – 

2020. godine. Raznolikost šuma predstavljena je fotografijama biljnih vrsta važnih za 

gospodarstvo i zaštitu prirode, najčešćih vrsta drveća i karakterističnih biljaka prizemnoga 

rašća. Kartom su prikazane prostranost i gustoća šuma Snežnika i Javornika uz interaktivne 

prikaze njihovih ključnih značajki ekološke očuvanosti i biološke raznolikosti. Izložba je 

zaokružena predstavljanjem triju osnovnih načela slovenskoga šumarstva: održivost, 

kompatibilnost s prirodom i multifunkcionalnost. 
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Slika 13: Šumarska soba 

 

Izložba je zamišljena tako da nadopunjuje posjet poučnoj šumskoj stazi. Kako bismo u 

određenim prilikama mogli prikazivati filmove o velikim zvijerima i projektu, u sklopu projekta 

nabavili smo i moderniji projektor. Nalazi se u trećoj, ujedno i najvećoj, višefunkcijskoj sobi 

pogodnoj za savjetovanja i radionice. 
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4. PRAĆENJE POSJETA U PROJEKTNOME PODRUČJU 

SNEŽNIKA   

 

U okviru projekta Carnivora Dinarica u Zavodu za šume Slovenije uspostavili smo mrežu ili 

digitalni sustav za praćenje posjeta širemu području Snežnika. Sustav smo postavili u svibnju 

2019. Osmišljen je tako da u prirodi neupadljivi senzori, koji su ugrađeni na nekoliko lokacija 

u blizini prometnica i Mašunske poučne šumske staze, registriraju kretanje i središnje ga 

pohranjuju putem magnetskih odstupanja. Postavili smo 15 mjernih postaja, od kojih 14 prati 

metalne predmete u pokretu. Ove su postaje namijenjene praćenju motornoga prometa na 

šumskim cestama. Mjerni je uređaj u prirodi nevidljiv jer su glavna postaja i senzor ukopani u 

zemlju (npr. u nasip šumske ceste; Slika 5). Jedan senzor registrira pješake i namijenjen je 

praćenju posjeta Mašunskoj poučnoj šumskoj stazi.  

 

Slika 14: Glavna područja djelovanja i ugradnja senzora za praćenje posjeta 

 

Svaki senzor na određenim mjestima (Slika 6) bilježi broj prolaza i pohranjuje ih na memorijsku 

karticu. Senzori ne bilježe smjer kretanja. Podaci s memorijske kartice o broju prelazaka 

moraju se ručno prenijeti na računalo. Ovako prikupljeni podaci omogućavaju nam praćenje 

posjeta u području Snežnika. Zavod za šume Slovenije nastavit će pratiti posjete u ovome 

području najmanje pet godina nakon završetka projekta. 

Zakopan mjerač 

Zakopan kabel 

Zakopana glavna 

postaja 
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Slika 15: Lokacije senzora (plavi i ljubičasti rombovi) na projektnome području Snežnika 

postavljenih u okviru projekta Carnivora Dinarica. Na slici su također prikazane javne ceste (crno), 

otvorene šumske ceste (crveno) i zatvorene šumske ceste (plavo) te formirane mirne zone. 
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4.1. PRAĆENJE OPTEREĆENOSTI ŠUMSKIH CESTA 

 

Praćenje prometa motornih vozila na tri javne ceste i jedanaest šumskih cesta provodili smo 

povezano u razdoblju 17. 5. 2019. – 31. 5. 2021. Praćenje je dalo sljedeće rezultate. Ukupno je 

zabilježeno 150 679 prijelaza motornih vozila (75 562 na javnim cestama i 75 117 na šumskim 

cestama). Na šumskim cestama zabilježeno je između 2500 i 8000 prijelaza (Grafikon 1). Ističu 

se samo cesta „U Lupovu dragu” i cesta "za Flajšercu” s oko 13 000 – 14 000 prijelaza. 

Istovremeno smo na javnim cestama zabilježili znatno više prijelaza, preko 15 000, a na 

lokalnoj cesti Mašun-Vrata do oko 35 000. Šumskim cestama dnevno prijeđe 10 motornih 

vozila, a javnim cestama 39 (Grafikon 2). 

 

Grafikon 12: Ukupan broj prijelaza motornih vozila zabilježen putem cestovnih senzora u 

projektnome području Snežnika u razdoblju 17. 5. 2019. – 31. 5. 2021. 
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Grafikon 13: Prosječan dnevni broj prijelaza motornih vozila zabilježen putem cestovnih senzora u 

projektnome području Snežnika 

 

Grafikon 14: Maksimalan broj dnevnih prijelaza motornih vozila zabilježenih putem cestovnih 

senzora u projektnome području Snežnika 

 

Ovisno o danima u tjednu, promet na javnim cestama vikendom povećava se s oko 30 

vozila dnevno na oko 56 vozila nedjeljom, kad je promet najveći (Slika 9). Takav trend ne 

može se primijetiti na šumskim cestama, na kojima je prosjek oko 10 vozila bez obzira na 

dan u godini. Međutim, na šumskim je cestama vjerojatno drugačija struktura vozila. 

0

10

20

30

40

50

60

Prosječan broj prijelaza prema cestama

Gozdne ceste Javne ceste

0

50

100

150

200

250

Maksimalan broj prijelaza ovisno o vrsti ceste

Gozdne ceste Javne cesteŠumske ceste Javne ceste 

Šumske ceste 



22 
 

Tijekom tjedna upotrebi šumskih cesta vjerojatno najviše doprinosi gospodarenje 

šumama, dok se vikendom većina upotrebe odnosi na posjetitelje (rekreativce i turiste). 

To pokazuje da posjetitelji šuma Snežnika prvenstveno upotrebljavaju glavne prometnice, 

a to su javne ceste. Važan doprinos broju zabilježenih prijelaza stalno je i redovito 

provođenje kontrole državne granice (vozila policije i Slovenske vojske).  

 

Grafikon 15: Prosječan broj prijelaza motornih vozila prema danima u tjednu zabilježenih putem 

senzora u projektnome području Snežnika u razdoblju 17. 5. 2019. – 31. 5. 2021. 

 

Upotreba svih cesta očekivano je najmanja u zimskim mjesecima, a zatim se povećava i 

doseže vrhunac ljeti (lipanj, srpanj, kolovoz i rujan; Slike 10, 11 i 12). Na upotrebu cesta 

zimi osobito utječe visina snježnoga pokrivača. Tako je upotreba svih cesta bila veća u zimi 

2019./2020., za razliku od zime 2020./2021., kad je bilo znatno više snijega (Slike 11 i 12). 

Glavni uzrok izrazitih fluktuacija između pojedinih dana vikenda (Slike 11. i 12.) vremenski 

su uvjeti. Po lošem vremenu rijetki su posjeti Snežniku. 
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Grafikon 16: Prosječan broj prijelaza motornih vozila dnevno ovisno o mjesecu u godini zabilježenih 

putem senzora u projektnome području Snežnika u razdoblju 17. 5. 2019. – 31. 5. 2021. 

 

Grafikon 17: Prosječan broj prijelaza motornih vozila vikendom (subota, nedjelja) na tri javne ceste 

tijekom čitavoga razdoblja praćenja (17. 5. 2019. – 31. 5. 2021.). Crvene točkice označavaju pomični 

prosjek (smanjen utjecaj vremena). 
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Grafikon 18: Prosječan broj prijelaza motornih vozila vikendom (subota, nedjelja) na jedanaest 

šumskih cesta tijekom čitavoga razdoblja praćenja (17. 5. 2019. – 31. 5. 2021.). Crne točkice 

označavaju pomični prosjek (smanjen utjecaj vremena). 

 

4.2. PRAĆENJE POSJETA NA MAŠUNSKOJ POUČNOJ ŠUMSKOJ STAZI I U ŠUMSKOJ KUĆI MAŠUN 

 

Tijekom cjelokupnoga trajanja praćenja posjeta Mašunskoj poučnoj šumskoj stazi od 17. 5. 

2019. do 30. 6. 2021. na senzoru je zabilježeno 7856 prijelaza. U prosjeku je zabilježeno 10 

prijelaza dnevno. Maksimalan broj prijelaza zabilježen je 9. kolovoza 2020., i to 161 prijelaz. 

Najveći broj posjeta poučnoj šumskoj stazi zabilježen je vikendom (Slika 13). Ljetni vikendi, u 

razdoblju od lipnja do rujna, posebno su opterećeni posjetima (Slika 14). 
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Grafikon 19: Prosječan broj posjeta Mašunskoj poučnoj šumskoj stazi prema danima u tjednu 

tijekom čitavoga razdoblja praćenja. Sve godine praćenja prikazane su zasebno. Napomena: prosjek za 

2021. obuhvaća razdoblje samo do 30. 6. 2021. Glavna sezona posjeta odnosi se na razdoblje od srpnja do 

rujna. Stoga možemo očekivati da će se prosjek za 2021. godinu u određenoj mjeri povećati nakon 

završetka glavne sezone. 

 

Grafikon 20: Ukupan broj posjeta Mašunskoj poučnoj šumskoj stazi prema godinama i mjesecima 

praćenja. Obratite pažnju na povećanje broja posjeta u svibnju i lipnju 2021. godini u odnosu na ostale 

godine. Ovo su mjeseci nakon otvorenja obnovljene i dopunjene poučne staze u okviru projekta 

Carnivora Dinarica, tijekom kojih smo posjetitelje aktivno usmjeravali na Mašun. 
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Detaljniji podaci o događajima u šumskoj kući prikazani su u tablici 1. 

 

Tablica 1: Događaji i broj posjetitelja zabilježen u okviru praćenja posjeta šumskoj kući Mašun 

nakon njezina otvorenja 24. 5. 2021. 

 

Redni 
broj 

Datum Događaj Broj 
sudionika 

1 30. 5. 2021. Dan otvorenih vrata (pojedinačni posjeti) 132 
2 12. – 13. 6. 2021. Međunarodni dan risa (pojedinačni posjeti) 150 
3 19. – 20. 6. 2021. Vikend otvorenih vrata (pojedinačni posjeti) 139 
4 21. 6. 2021. OŠ Ilirska Bistrica 34 
5 24. 6. 2021. Udruga boraca NOB-a Škofja Loka 50 
6 26. – 27. 6. 2021. Vikend otvorenih vrata (pojedinačni posjeti) 104 
7 28. 6. 2021. Izobrazba nastavnika Carnivora Dinarica 15 
8 3. – 4. 7. 2021. Vikend otvorenih vrata (pojedinačni posjeti) 96 
9 6. 7. 2021. Ravnatelji Zajednice primorskih glazbenih škola 10 
10 8. 7. 2021. Obuka vodiča centra Dina i Mašun Carnivora Dinarica 13 

11 
10. 7. – 11. 7. 
2021. 

Vikend otvorenih vrata (pojedinačni posjeti) 74 

12 17. - 18. 7. 2021. 
Vikend otvorenih vrata (pojedinačni posjeti – osobito 
loše vrijeme tijekom čitavoga vikenda) 

21 

13 ….   
  UKUPNO: 838 

 

 

 

4.3. UČINCI PROVEDENIH AKTIVNOSTI NA VELIKE ZVIJERI I NJIHOVO STANIŠTE NA SNEŽNIKU 

 

4.3.1. Učinci postavljenih putokaza na usmjeravanje prometa motornih vozila 

 

Zabilježen promet prije i poslije postavljanja (1. 7. 2020.) putokaza za usmjeravanje prometa 

izvan mirnih zona prikazan je na Slici 15. Slika pokazuje da se vikendom broj prijelaza motornih 

vozila na javnim cestama u prosjeku povećava s oko 70 vozila na oko 90 vozila u razdoblju 

nakon postavljanja putokaza. Ovo povećanje prometa od 29 % odnosi se na javne ceste, a 

takvih razlika na šumskim cestama prije i nakon postavljanja putokaza nije bilo. 
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Grafikon 21: Prosječan broj prijelaza motornih vozila na javnim i šumskim cestama u projektnome 

području Snežnika prije i nakon postavljanja putokaza za usmjeravanje posjeta (režim 

usmjeravanja). Obratite pažnju na povećanje prometa od 29 % koje je na javnim cestama uslijedilo 

nakon postavljanja putokaza, što je izravan rezultat ove aktivnosti. 

 

Zaključujemo da je ovaj rezultat, između ostaloga, posljedica provedenoga usmjeravanja prometa 

putokazima. Putokazi su postavljeni tako da što je prije moguće posjetitelje usmjeravaju i dovode na 

javne ceste koje vode do glavnih pristupnih točki na Snežnik (Koritnice, Ilirska Bistrica i Kozarišče) i 

glavnih središta za usmjeravanje posjetitelja (Mašun i Sviščaki). To je u skladu s ciljevima usmjeravanja 

koje provodimo jer smo nakon postavljanja putokaza na javnim cestama očekivali veći promet. Ujedno 

smo zahvaljujući usmjeravanju očekivali smanjenje prometa na šumskim cestama, koji se do sada nije 

smanjio, već je ostao približno na istoj razini (u prosjeku 11 vozila prije i 12 vozila nakon postavljanja 

znakova; povećanje od 9 %). Jedan je od razloga i činjenica utvrđena praćenjem prometa: motorni je 

promet na šumskim cestama još uvijek manje izražen i u ovakvoj mjeri ne predstavlja veće smetnje u 

staništu velikih zvijeri. 

Osim navedenoga valja napomenuti da je na promet na šumskim cestama tijekom razdoblja praćenja 

utjecala i intenzivna kontrola granice s Hrvatskom, koju radi sprječavanja ilegalnih prelazaka granice 

provode policija i Slovenska vojska. Na to primjerice ukazuje (pretpostavljamo) naglo povećanje 

prometa na nekim šumskim cestama na jugu područja („Padežniška cesta”, „Goljaška cesta” i „Čaša”; 

Slika 16). Možemo zaključiti da usmjeravanjem prometa putokazima na šumskim cestama nije moguće 

utjecati na sve korisnike ovoga prostora.  
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Grafikon 22: Prosječan promet na svih jedanaest šumskih cesta praćenih u projektnome području 

Snežnika prije i nakon postavljanja putokaza za usmjeravanje posjeta u razdoblju 17. 5. 2019. – 31. 

5. 2021. 

 

4.3.2. Učinci dopune i obnove Mašunske poučne šumske staze i Šumske kuće Mašun 

 

Kako bismo pratili utjecaje dopune i obnove poučne šumske staze i šumske kuće na Mašunu, 

odabrali smo vrijeme nakon službenoga otvorenja 24. 5. 2021. Od tada posjete u javnosti 

intenzivno usmjeravamo na Mašun. U isto smo vrijeme do 31. 7. 2021. brojali posjetitelje u 

Šumskoj kući Mašun, u kojoj nemamo senzor. Posjete su bilježili zaposlenici Zavoda za šume 

Slovenije svakoga vikenda tijekom dana otvorenih vrata. Zabilježen je samo broj posjetitelja 

jer nismo zahtijevali da se posjetitelji upišu u knjigu posjeta. Istodobno smo zabilježili i broj 

posjetitelja (ukupan broj) najavljenih, vođenih skupina (Tablica 1). Nakon završetka projekta 

posjete ćemo pratiti na isti način, ručnim bilježenjem pojedinačnih posjetitelja i skupina.  

U referentnome smo razdoblju (24. 5. – 30. 6.) na Poučnoj šumskoj stazi Mašun 2019. godine 

na senzoru zabilježili 592 prijelaza, 2020. godine 410 prijelaza (prosjek obiju godina iznosi 501 

posjet), a 2021. godine (nakon otvorenja Mašunske poučne šumske staze) 793 prijelaza. 2021. 
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godine, nakon otvorenja, u referentnome smo razdoblju zabilježili čak 58 % više posjeta od 

prosječnoga broja posjeta u godinama 2019. i 2020. (501 prijelaz). 

Prije dopune i obnove Šumske kuće Mašun u šumskoj kući u okviru projekta nismo bilježili 

posjete. Jednako tako, događaja i posjeta tijekom projekta zbog obnove i dopune također nije 

bilo. Međutim, nakon otvorenja kuće, u razdoblju od 24. 5. 2021 do 31. 7. 2021. zabilježili smo 

ukupno 838 posjetitelja (Tablica 1). 

 

5. PRILOZI 
 

Prilog 1: Letak o usmjeravanju posjetitelja „Ljudi su gosti u prirodi” s kartom usmjeravanja posjeta i 

pritisaka: 

Prilog 2: Lokacije putokaza postavljenih u okviru projekta u projektnome području 

Snežnika/Mašuna 

PALŠKA CESTA 1 

X: 446156 

Y: 61045 

JURSKA POT 2 

X: 447110 

Y: 61503 

PALČJE 3 

X: 447.698 

Y: 61911 

JURJEVA DOLINA 4 

X: 450913 

Y: 61275 

VEKSEL 5 

X: 453641 

Y: 57757 

DEDNA GORA 6  

X: 452922 

Y: 56836 
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NA STAREM KUPU 7 

X: 451708 

Y: 55592 

NAD CESTO 8 

X: 451483 

Y: 55120 

OBRAMEC 9 

X: 454727 

Y: 55627 

POD OBRAMCEM, PRED VRATCI 10 

X: 455163 

Y: 55766 

CESTA NADALJE OD SVIŠČAKA 11 

X: 454067 

Y: 47497 

PRED DRAGO 12 

X: 454174 

Y: 46927 

KLANSKA POLICA 33 

X: 458783 

Y: 43375 

CESTA NA SEŽANJE 13 

X: 458022 

Y: 45342 

 

OD MARELE DALJE 14 

X: 457386 

Y: 45963 

KRIŽ PREMA SEŽANJAMA 15 

X: 459297 

Y: 50547 
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SEŽANJE 16 

X: 457824 

Y: 47431 

MARTINČEV LAZ 17 

X: 456800 

Y: 57754 

POD MARTINČEVIM LAZOM 18 

X: 456882 

Y: 57934 

LUIZINA 1/ 19 

X: 458376 

Y: 58514 

NA DANE 4/ 20 

X: 458056 

Y: 58839 

NA DANE 5/ 21 

X: 456301 

Y: 58595 

MEDVEDOVEC 23/ 37 

GKY:455267 GKX:62312 

NA DANE 13/ 32 

X: 453115 

Y: 62428 

MAŠUN – RAČVANJE CESTA OD GHM NADALJE 22 

X: 450983 

Y: 54096 

MIRIN 23 

X: 458479 

Y: 44237 

VRATCA 24 

X: 455847 
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Y: 55904 

NAD JURŠČAMI 25 

X: 446600 

Y: 59000 

GLAVNA VOJNA CESTA – KOD SPOMENIKA 26 

X: 457090 

Y: 52600 

 

 

PADEŽNICA 27 

X: 458000 

Y: 44860 

MAŠUNSKA POŽGANINA 28 

X: 458000 

Y: 44860 

PRI TABLI LOŽ 29 

X: 455877 

Y: 52686 

MAŠUN POD LIPO 30 

X: 450972 

Y: 54020 

MAŠUN 2 31 

X: 451148 

Y: 53931 

ANINA CESTA 35 

X: 457.556,6835 

Y: 56.310,1611 

VRATCA – SPODNJE KRIŽIŠČE 36 

X: 455661 

Y: 55837 

ZA ZABIČE 1 38 
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X: 453.559,4405 Y: 41.100,3503 

ZA ZABIČE 2 39 

X: 456.443,9182 Y: 41.330,8574 

ZA ZABIČE 3 40 

X: 452.954,6106 Y: 40.744,4348 

CESTA V KLENSKE TALE  34 

X: 447.948,0526 , Y: 61.975,2596 

 

Prilog 3: Lokacije senzora postavljenih za praćenje prometa i posjeta na Mašunskoj poučnoj 

šumskoj stazi u okviru projekta. 

 

 

Prilog 4: Izvješće o ostvarenim rezultatima postavljenih senzora 

Prilog 5: Izvješće o ostvarenim rezultatima postavljenih putokaza 

Prilog 6: Izvješće o ostvarenim rezultatima uspostave i obnove poučne šumske staze 

Prilog 7: Izvješće o ostvarenim rezultatima postavljanja izložbe u Šumskoj kući Mašun 

 

 

 

 


